

从领导干部会前学法到校园里的“宪法晨读”，从黄河岸边的法治文化基地到“云端”普法直播间，“八五”普法规划实施以来，青铜峡市在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，深学笃行习近平法治思想，将普法工作融入经济社会发展的脉络，以机制创新、载体融合、服务精准绘就了一幅全民尊法学法守法用法的生动画卷，让法治精神如黄河之水，奔流不息，浸润着古峡大地的每一个角落，书写着青铜峡法治实践的精彩答卷。

2021年成功创建全区法治政府建设示范市，青铜峡市委全面依法治市委员会守法普法协调小组被评为全国“七五”普法先进集体。2022年邵岗镇甘城子村获评第九批“全国民主法治示范村”。2023年大坝镇韦桥村、青铜峡镇余桥村被评为自治区民主法治示范村，青秀园法治文化园被评为宁夏黄河法治文化带示范阵地，青铜峡市关工委、司法局、教育局、财政局被评为“全区青少年普法教育成绩突出集体”。2024年大坝司法所“背包式”工作法受到司法部表扬并在央视《社会与法》栏目推广；甘城子村建成全区首个村级“法治家园”；青铜峡市1名个人被全国普法办“八五”中期通报表扬；2025年成功创建全国第三批法治政府建设示范市。

法治甘泉润泽古峡大地

——青铜峡市“八五”普法工作掠影



青铜峡市依托“法治文艺工作室”开展原创法治广场舞全民教学活动。



“弘扬法治精神 建设法治政府”法治文艺演出

青铜峡市开展“民声入戏·法典入心”主题法治文艺惠民演出。



开展“法治课堂”进酒庄活动，护航“紫色产业”稳健发展。

擎旗定向谋发展 统筹擘画新蓝图

高站位谋划，构建普法大格局。青铜峡市以法治社会建设实施方案牵头抓总，科学制定“八五”普法实施方案、年度普法要点，召开守法普法协调小组会议，压实普法工作责任，组织89个普法责任单位制定本单位本系统年度普法、学法计划。全面统筹乡镇（街道）、部门（单位）党政主要负责人严格履行推进法治建设第一责任人职责要求，将普法工作纳入本辖区本系统法治建设总体部署，因地制宜建立效能考核指标，形成了“一把手”亲自抓、各级各部门协同推进的普法大格局。

强思想引领，把正普法方向舵。坚持将习近平法治思想

作为年度重点学习内容，通过举办专题学习培训班5次、组织市级部门开展习近平法治思想学习宣传80场次、依托“法治青铜峡”等平台发布信息600余条，营造学习宣传习近平法治思想的浓厚氛围。将习近平法治思想纳入青铜峡市党委（党组）理论学习中心组必修内容与党校干部教育培训核心课程，常态化开展专题研讨和交流，促进学深悟透、融会贯通，切实将习近平法治思想贯穿到全面依法治市全过程和各方面，推动普法工作始终方向正确、行稳致远。

责任制压实，推动普法常态化。青铜峡市始终将“八五”

普法作为一项基础性、先导性工程，坚持高位推动。全面推行国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议制度，以庄重的“现场述职”和严格的“评议考核”，倒逼各责任单位将普法融入执法、司法和管理服务的全过程。每年组织各部队（单位）、乡镇（街道）动态修订并公开发布“四清单一办法”，督促各单位亮出“任务书”，挂出“作战图”，确保普法责任落实落细。同时，大力推动“以案释法”，将一个个生动的案例变为普法的“活教材”，让人民群众在每一个司法案件、每一次执法行动中感受到公平正义，真正实现普法责任的闭环管理。



在青铜峡市第四中学举办宁夏法治援助行动青铜峡专场活动。

夯基固本促善治 织密民生保障网

聚焦重点法规，筑牢全民法治信仰。宪法是国家的根本大法，民法典是社会生活的百科全书。青铜峡市将宪法宣传置于首位，全面落实宪法宣誓制度，庄严的仪式感极大地增强了国家工作人员的宪法意识和责任担当。同时，“宪法进农村”“课下绘宪法”等主题活动，让宪法精神在基层和校园深深扎根。围绕民法典，组织开展“美好生活·民法典相伴”系列宣传，运用媒体解读、案例剖析等方式，使其从纸面走入生活，成为群众维护权益的“宝典”。此外，针对社会关切，持续加强反电信网络诈骗法、民营经济促进法等重要法律法规的宣传，通过集中宣传活动，不断提升全社会在特定领域的依法治理能力和公众的法治意识。

分类精准施策，护航关键群体成长。普法工作需因人而异，精准发力。对于国家工作人员，青铜峡市坚持每年至少组织2次考法、1次旁听庭审，让其法治思维和依法办事能力在学习和实践中持续“充电续航”。对于青少年这片“希望田野”，则构建学校、家庭、社会“三位一体”的法治教育网络，通过法治副校长每年4次以上的法治讲堂、游学活动，以及中小学生云端“同上一堂法治课”，在孩子们心中播下法治的种子。对于妇女、残疾人、老年人、农民工等特殊群体，则更多体现法治的温情，通过普法进村入户、一对一法律咨询等方式，为其提供量身定制的法律服务和保障，确保法律阳光照耀每一个角落。

服务发展大局，赋能重点领域前行。普法工作始终

与市委、市政府中心工作同频共振。在优化营商环境方面，结合“法治体检”，每年为企业送去不少于4次的普法宣传和公益性法律服务，为企业健康发展注入法治动能。面对快递员、外卖小哥等新业态群体，每年开展不少于2次的集中法治宣传活动，通过现场讲解、案例解读及发放雨伞、冰袖、雨衣等实用宣传品，将法律知识融入从业人员日常工作，传递“法治为你遮风挡雨”的温暖理念，切实以法治力量护航新就业群体健康发展。在乡村振兴领域，目光投向田间地头，聚焦农副产品销售中的合同、用工等问题，创新开设“葡萄架下”“背包式”普法宣传等形式，将法律知识送到农民手心里，为农业生产和服务农民生活筑起坚实的法治保护网。

基因传承创新，传统智慧焕发生机。青铜峡市善

于从中华优秀传统法律文化中汲取智慧。大坝镇韦桥村巧妙化用“六尺巷”典故，成功劝解村民让出巷道，保障项目落地，形成了“新时代三尺巷工作法”，成为法治与德治相结合的典范。深入挖掘红色法治资源，余桥村红柳文化收藏馆展示的新中国首版宪法等珍贵藏品，成为了开展法治研学、传承红色法治基因的生动课堂。小坝镇先锋村金山集邮文化博物馆的“法治中国”专题邮展，方寸之间展现法治进程，形式新颖，寓意深远。

多维创新焕活力 打造法治新名片



在三尺巷“法律明白人”工作室调解矛盾纠纷。

解锁普法“流量密码” 开拓普法新蓝海

品牌引领，打造普法“流量担当”。青铜峡市精心培育普法品牌，切实提升法治宣传教育的吸引力和影响力。“法治‘慧’客厅”直播品牌，以互动性强、贴近生活的特点，吸引了数万人次在线参与，成为云端普法的重要窗口；“青农宣普法”品牌，用“趣味表演+案例分析”的乡土模式，让涉农法律法规变得通俗易懂，咨询量大幅提升；《韦老师说网》栏目则紧盯网络空间，有效提升了网民的网络安全意识和法治素养。

别具匠心，创新普法“表达方式”。青铜峡市制作《与法同行》电视栏目，通过还原调解现场，聚焦老年人权益保护，

打通老年群体线上学法渠道。“直播追剧学法”专栏则另辟蹊径，借用《海绵宝宝》等动画剧情解读法律问题，吸引了青少年群体的浓厚兴趣。同时，打造“青铜峡微普法”等20余个“以案普法”专栏，紧扣社会热点案例进行实时解读，如“农民工讨薪致伤残”等，及时回应群众关切，起到了“解读一案、教育一片”的效果。

建强队伍，培育基层法治生力军。青铜峡市高度重视普法队伍建设，挂牌成立“法律明白人”培训基地，通过系统化、常态化的分级分类培训，不断提升其政策讲解、法律宣传、纠纷调解的能力，使其成为基层法治建设不可或缺的坚

实力。邵岗镇甘城子村“法律明白人”领跑乡村振兴工作经验被人民网等50多家媒体广泛转载。同时，广泛动员普法志愿者参与法治实践，青铜峡市人民法院、司法局的志愿者积极参与青少年法治援助行动，用爱心和专业点亮孩子们的法治梦想，相关活动获国家级、自治区媒体关注，展现了青铜峡市普法人的风采。

征程万里风正劲，重任千钧再扬帆。青铜峡市将紧紧围绕经济社会发展大局和人民群众法治新需求，持续深化良法善治实践，以坚实的法治保障护航高质量发展，奋力谱写新时代法治建设新篇章。



司法部“青年律师西部锻炼计划”律师在国能宁夏大坝发电有限责任公司为职工提供法律咨询服务。



青铜峡市司法局工作人员在蔬菜种植基地为群众普及民法典知识。



青铜峡市司法局工作人员走进宁夏瑞鹏包装制品有限公司开展法治宣传。



青铜峡市司法局邀请全国模范人民调解员做客“法治‘慧’客厅”直播间。